

LA UNION REPUBLICANA

Diario político, avisos y noticias

Año IV

La Correspondencia Administrativa debe dirigirse al Administrador de LA UNION REPUBLICANA CONQUISTADOR 43 y 45

PRECIOS DE ABONO

PAGO ADELANTADO

1,25 PESETAS al mes en toda España.—En el Extranjero y Ultramar, 2,50 pesetas.
Ejemplar suelto, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.

La Correspondencia de Redacción

se dirige al Director de LA UNION REPUBLICANA

Núm. 897
SANTACILIA Y BAJOS
NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

Palma de Mallorca, MARTES 23 Mayo de 1899

TRASPASO

El acreditado Café Colón se vende ó traspasa. Los que deseen adquirirlo pueden acudir al dueño, que dará cuantos detalles sean necesarios.

Su derrota

Consecuente «La Tradición» en lo único en que tiene consecuencia, ó sea el sistema de falsificar la verdad de los hechos, dice que podría atribuir la derrota á las coacciones de toda clase puestas en práctica por los adversarios. Al expresarse así, no podemos admitir que hablen de buena fé los inspiradores de «La Tradición», porque entonces tendríamos que colócarlos en la categoría de nulidades como las que rodean al Conde de Sallent. Los inspiradores de «La Tradición» tienen más inteligencia; lo que les falta, y en ello deben buscar las causas de su derrota, es el valor de sus convicciones, consecuencia y dignidad política.

Con tal de sacar un Diputado á Cortes; con tal de alcanzar algunos puestos en el Municipio; con tal de conseguir algunas credenciales á espensas del presupuesto municipal, arrojaron al arroyo su bandera, ligándose á los masones del Sr. Ribot y á los hipócritas volterrianos del Sr. Sampol. La falta de dignidad y la falta de valor, y únicamente esta carencia de virtudes cívicas han conducido al partido carlista á la derrota. En una población hipócrita y farisaica como la de Mallorca, tenían ellos mejor terreno que los republicanos; pero su doblez, su deslealtad, su egoísmo, su codicia cobarde y desenfrenada, les ha hecho perder todas aquellas ventajas con que espontáneamente les brindaba el ambiente de Mallorca.

Pudieron valerosamente sostener una bandera, luchar por ella, sucumbir ó triunfar entre sus pliegues y, cobardes ó menguados, prefirieron arrastrarla á las plantas de un Ribot ó de un Sampol.

La cobardía conduce siempre á la derrota; los carlistas han sido derrotados por cobardes.

Al cegarles la codicia, les hizo olvidar los ideales del partido; no busquen, pues, en otras causas el origen de su vergonzoso desastre. Los renegados no van á ninguna parte, y los directores carlistas del Consistorio no han sido más que renegados de un ideal y de una bandera.

Consulten esos hombres á sus correligionarios; ellos les dirán, mejor que podíamos decirlo nosotros, con más autoridad de la que para los candidatos carlistas puedan tener nuestras palabras, las verdaderas causas de su espantosa caída.

Nosotros hemos de combatir siempre al carlismo, porque representa la negación de todos nuestros ideales de libertad, justicia y progreso, y hubiéramos querido combatirle concediéndole todas aquellas consideraciones y la estimación con que combaten los adversarios que en noble liza sustentan opuestos ideales, honrados todos en cuanto representan, por distintos caminos, idénticas aspiraciones al bien y á la verdad.

Pero, al encontrar á los carlistas revoltos y confundidos con la guardia negra de Ribot ó con los fariseos hipócritas de un Sampol, ávidos y codiciosos, recogiendo las migajas del festín municipal ó las actas deshonradas del pecaminoso liberalismo, no podemos otorgarles beligerancia, ni estimación, ni consideraciones.

Estos no son los apóstoles de una idea, buena ó mala, pero apóstoles al fin que sostienen valerosamente sus convicciones; estos son los

«saltimbanquis», los juglares de la política, los habilidosos con más ó menos talento, los explotadores de un filón, que sólo saben contar los provechos por el cuño de las pesetas con que los Ribots ó los Sampols recompensan su indignidad.

Tomen ejemplo, porque pueden y deben tomarlo, de los fogosos oradores del Circo Balear, porque aquellos oradores tienen el valor de sus convicciones, valor de que carecen esos degenerados de otra raza y de otros tiempos, para proclamar sus ideales, para sostenerlos y defenderlos ante el «supremo tribunal de la opinión pública».

Impongan silencio á su despecho esos renegados de su «Dios», de su «patria» y de su «rey», y vayan á llorar en el mas oscuro retiro, si es que algo digno y noble queda en sus corazones, el resultado de su apostasía, de su indignidad y de sus flaquezas.

No pueden molestarnos las frases que nos dedican desde las columnas de «La Tradición», en su artículo de fondo y en algunos sueltos. Cuanto dicen, representa para nosotros un gran triunfo; el de la lealtad y honradas convicciones sobre el farisismo y la cobardía.

Pero no crea, si al hacernos cargo de sus desplantes contiene nuestra pluma el respeto que guardamos siempre á los muertos, aún cuando cruce ante nosotros el cadáver del enemigo, que nos faltan razones que oponer á sus vaguedades y delirios; que nos faltan medios para explicar las artes ruines, las humillaciones y el rastrero procedimiento de que se han valido para llevar seis concejales al Ayuntamiento.

No queremos amenguar nuestro triunfo ensañándonos con el vecido; deploramos sinceramente esas etapas humillantes del carlismo, porque representan el envilecimiento y la degeneración de una raza por cuyas venas circula la sangre española, pero esa sangre ruin que se riende y entrega sin combate en Manila y en Santiago de Cuba.

No pueden molestarnos los artículos de «La Tradición».
Paz á los muertos.

Ecos políticos

«El Día», órgano independiente del gamacismo balear quiere oficiar de Mehistóteles y pretende sembrar cizaña entre los partidos de la coalición. Para conseguirlo afirma, con el mayor descaro, que son muchos los que ponen en juego sus influencias para ser favorecidos con la plaza que ha dimitido el Sr. Roca.

Y mas adelante asegura que existe hondo y marcado disgusto entre varios elementos de la coalición.

¿Qué les parece á ustedes?
Nada, que para dar gusto á la Gaceta de la Peña nos vamos á tirar los trastos á la calle.

¿Que chicos tan listos tiene la prensa cartillera!

Signe graznando «El Día» y hasta se pone el sombrero de medio lado para decir una gracia, manifestando que si los concejales de la coalición miran tan solo por los intereses del vecindario solo se ocuparán del común.

Y tiene razón. Porque allí encontrarán la colección completa de la Gaceta de Sarasa para un uso que es excusado decirlo.

Concluye «El Día» sus ecos dándonos una lección de gramática, con la buena fé que siempre usaron los partidarios del cacique derrotado.

Refiriéndonos á la plaza de Secretario del Ayuntamiento decíamos y repetimos que se proveería en quien demostrara mas aptitud; pero salió en el periódico *actitud* y, claro es, resulta que no sabemos distinguir.

Gracias por la lección y por la buena fé que inspira al escribidor de los ecos.

LOS TRIBUNALES DE HONOR Y SU FALLO

En mi artículo anterior decía que la constitución actual que tienen algunos Tribunales de honor podía ser perjudicial á las colectividades, artículo que terminaba rogando la calma para pronunciar los fallos y justicia; estricta y recta justicia en los mismos.

Según me informan, algún Tribunal de honor de los constituidos en días pasados, no lo ha sido en la forma ordenada en el Código de Justicia Militar, el cual, en su artículo 730 dice lo siguiente:

«Si algún oficial cometiese un acto de carácter deshonesto para sí ó para el Cuerpo en que sirva, podrá ser sometido á Tribunal de honor, aunque hubiese sido juzgado por otro procedimiento, siempre que hubiese de continuar en el servicio.»

Art. 721. Para la constitución de Tribunal de honor han de concurrir las circunstancias siguientes:

1.ª Que las cuatro quintas partes de los individuos de la clase á que pertenezca el acusado, que sirvan en el mismo Cuerpo armado ó oficina, estén conformes en cuanto á la naturaleza deshonesto del hecho.

2.ª Que el número de individuos necesario para formar dichas cuatro quintas partes sea el de cinco, el cual habrá de completarse con los de la clase ó clases superiores á la del acusado, por el orden jerárquico ascendente, si en el Cuerpo ó oficina no se reuniesen el número indicado, contando únicamente con los de su categoría, determinada por este fin por el simple efectivo de escala.

3.ª Que confirmen el hecho las noticias adquiridas por el jefe ó persona más caracterizada de la misma arma ó instituto dentro del grupo orgánico, oficina central ó distrito donde aquél ocurriese.

Art. 722. Cuando ya sea público el hecho que se juzga deshonesto, se reunirá previamente los oficiales de la clase á que pertenezca el acusado, y se nombrará una Comisión para que, en su presente al jefe del Cuerpo, pidiendo permiso para celebrar Tribunal de honor.

Yo soy tan fiel creyente de nuestras sagias Ordenanzas militares y del Código de Justicia

— 36 —

por entre los pies del cochero al coche que iba delante, con la misma impaciencia que si tuviera sus pies sobre ascuas, sin perder de vista los movimientos del coche á que seguía.

El que llevaba á su mujer se dirigió por la calle de Cedaceros, atravesó la de la Carrera de San Jerónimo por la de San Agustín, torció la de Cervantes hacia abajo, deteniéndose al pie de la casa número...

Era ya tal la quemazón de Pancracio, que á punto estuvo de saltar de su coche y detener al de su mujer; su notoriedad y el temor á un escándalo en la calle, le contuvieron.

Ella, distraída por otras muy distintas causas, asaz confiada, estaba sin percibirse de tan cercano peligro; después de despedir el vehiculo entró en la casa cubiendo las escaleras con la velocidad que le permitían el peso de sus móbidas formas.

El general Nañigo, un minuto después, sin despedir el coche entraba en la portería para adquirir informes y no hacer una plancha; en el estado de ánimo que puede imaginarse en todo corsario matrimonial cuando le abordan por sorpresa y bajo el pabellón, que cubre la mercancía que compra.

Los menos iniciados en belenas matritenses saben que la portería es la biblioteca biográfica de la casa, y el enemigo, centinela de toda su vecindad, angel custodio del casero cuando habita. Especie de club donde la gente doméstica y maleante desahoga sus disgustos, sisea los rigores de la esclavitud, vendiendo la tacañería de los amos y comprando la prodigalidad de las amas. A péndice de agencia de novios de puertas afuera y regosijo de íntimos de puertas adentro.

Pancracio Nañigo, como todo hijo de Adán que ha pasado por el inocente periodo del oso, más ó menos imitado, sabía que con un par de duros dejados caer al descuido en la mano de la portera, ésta abriría la boca en

— 33 —

—Cuento con Pancracio, y es preciso que Corrientes se decida; tú puedes hacerlo.

—Eso, ¡jamás, jamás, jamás!—balbuco Aurora, como si arrojase una parte del pulmón por la boca en cada adverbio.

—Servicio por servicio. Eres mi amiga, y es preciso que aconsejes á Pepito que ayude á Pancracio en esa empresa.

—Libia, ten compasión de tu amiga; me pides un imposible, y es mucha crueldad sólo pedirlo.

—Vas á llevar el suicidio á una joven tan buena y tan virtuosa y á perder á Pepito Corrientes.

—¿Puedes afrontar esa responsabilidad y renunciar el amor de su hermano?

—De gracia ten compasión; Libia.

—Vamos al baile, ya es hora;—dijo Libia mirando el reloj, y dando tiempo para la meditación de su amiga.

Mientras las llevaba el coche, viendo reflejada en el assemblante la honda tristeza de Aurora, le dijo Libia:

—Tú eres mi angel; procura estar risueña y galante; la sonrisa es el sol de tu rostro;—añadió, besando la mejilla de su amiga.

—¡Cruel! Agonizando el alma quieres que ria y afronte la vergüenza;—exclamó Aurora estremeciéndose con la impresión de aquel beso de Judas, que le costó ir sequestrada lejos de Madrid, siendo presa por loca en una ciudad importante de la Península.

Militar, que todo lo que no sea conforme a sus preceptos, pareceme ilegal; y si para constituirse los Tribunales de honor han de preceder las circunstancias señaladas en el artículo 721, ¿por qué formarlos en distintas condiciones?

He oído decir que el excelentísimo señor capitán general, en estos días, ha ordenado la formación de algún Tribunal de honor, y, si esto es cierto, pareceme que es antirreglamentario, contrario a lo que dispone el Código de Justicia, pues solamente los compañeros de los acusados, pública ó privadamente, son los llamados á constituirse en Tribunales de honor, pidiendo el correspondiente permiso para constituirlo á los jefes superiores.

Como yo soy uno de los que han contribuido con mis escritos á la formación de tales Tribunales, me interesa que no se extravie la opinión, ni dentro del Ejército ni fuera de él, y, sobre todo, que no se abuse de tales Tribunales, ni se hagan eco de rencillas particulares ó chismografías de café, pues aunque sus fallos han de ser necesariamente justos, como emanados de tan altos como respetables Tribunales, se evitaría la vergüenza, á los sometidos á ellos, de comparecer para efectuar descargos de actos legítimos, y honrarlos de su vida. Todo frustándose al público, y aunque la sentencia sea absolutoria, la duda puede quedar en la conciencia de las personas poco creyentes, y la duda en estos casos afecta directamente á la honra de una familia.

Por esto pido mucha calma antes de pronunciar los fallos los Tribunales; por eso pido, que tengan especial cuidado al constituirse, y por estas mismas razones espero de ellos estricta y recta justicia.

Podría extenderme en mayores consideraciones, pero postrado en la cama y afectado de aguda dolencia y alta fiebre que no permite coordinar bien mis ideas, hago sólo estas ligeras observaciones en descargo de mi conciencia y como protesta vigorosa á que bajo el honroso pabellón de suspirada moralidad que yo he levantado, no se amparen bajo rencores y mal disimulados despechos.

EL CAPITÁN VERDADES

Hónrame nuevamente el señor Saint-Aubin con la siguiente carta:

SEÑOR CAPITÁN VERDADES.

Mi distinguido amigo: ¿Quiere usted cederme un espacio por segunda y última vez? Cuento para consignar mi demanda con su extremada bondad y serme necesario volver al cuento de las mulas.

Si accede, allá van cuartillas, de no ser así, rómpalas y tan amigos, quedando yo, de todos modos, obligado por el agradecimiento.

Leo en el artículo publicado anoche por EL NACIONAL la explicación que se pretende dar al hecho relatado y presenciado por mí á bordo del Argonauta.

Ningún informe de lo que allí sucedió habrá llegado á manos del articulista suscrito por un jefe ó oficial de la Administración Militar, pues al mando y al frente de la tan costosa como necesaria expedición de acémilas, iba un cabo y... nada más que este cabo para custodiar 180 mulas. Yo soy el jefe de la expedición de mulas. No quiero ahondar en algunos detalles de

aquel hecho, pues figurando en el asunto individuo de clase tan subalterna, ya me figuró por dónde podría quebrar la soga y quién habría de ahogarse.

En interés de la Administración Militar no creo convenga aceptar que las mulas murieran por asfixia: esto constituirá un nuevo cargo, pues en algún sitio debe constar la protesta formulada por el capitán del Argonauta, declarando que el aspato que navegaba bajo su dirección sólo podía embarcar 70 mulas.

¿Puede citar el articulista algún documento que acredite haber embarcado las raciones de maíz necesarias para alimentar aquellas bestias? De hambre y de sed murieron los infelices animales, que no probaron, mientras duró la travesía, un grano de maíz ni una gota de agua, como vimos con tristeza todos los pasajeros del buque, entre los que figuraban bizarros generales, muy queridos amigos míos, y cuyo destino podríamos invocar.

Puede creerlo el autor del artículo: la imaginación más brillante y más artística no se enaña para saber de qué mueren las mulas que pasan sin comer ni beber agua, bajo aquel horrible sol de plomo, la travesía de Barahona á Manzanillo, y de eso murieron las diez ó doce mulas que, confirmando la veracidad de mi relato, confiesa el articulista que faltaban al embarcar, conformándome yo con el número indicado, pues por unas parejas más ó menos no vamos á discutir.

Otro detalle de menor importancia, y que en la misma expedición sirvió para demostrar cuánta razón tiene el Capitán Verdades, señalando defectos de Administración para que se corrija por quien correspondiera.

Sobre cubierta (y va de bicharracos), con destino á los hospitales de Manzanillo, se habían facturado unos jaulones de gallinas, con el indudable propósito de mejorar el régimen para muchos centenares de heridos y enfermos que en algunos barracones de aquellos departamentos habían estado sometidos más de una vez al sustancioso y nutritivo sistema de restaurar las fuerzas perdidas en la manigua, con media ración de caldo de bacalao por día y por barba, pues la escasez no permitía á la Sanidad disponer de otros recursos.

«Por cierto que de la Sanidad he podido apreciar algunos detalles que hablan muy alto en su elogio y que tal vez recuerde cuando no se discute en absoluto la Administración.»

Volviendo á las gallinas, haré constar que para ellas se habían adoptado idénticas precauciones que con las mulas y se morían por docenas.

Sabiendo para quién iban destinadas, algún pasajero tuvo el singular capricho de ver si alguna llegaba viva y, recogiendo restos de la merma ración de pan y galleta, procuraba engañar el hambre de los abrosos bichijos. El ejemplo estimuló á los pasajeros, y un bravo capitán de Caballería, cuyo nombre siento no recordar, que había tenido muy buen cuidado al embarcar su caballo de hacer trasladar al buque un repleto saco de maíz, mermó en obsequio de las gallinas y, en consecuencia, de los enfermos de Manzanillo, la ración destinada al bruto, cediendo media docena de sombreradas del grano doradito, que un guerrillero trasladaba en su enorme sombrerón de guano.

Y... ya no hablo más por ahora de mulas y gallinas; terminaré repitiendo al articulista una elocuentísima frase escuchada entre los soldados de Manzanillo.

En un corro se comentaba la llegada del Argonauta.

Un orador daba cuenta á sus compañeros de armas de la gente que había llegado en el buque, y les decía:

«Llegó el general P. y el general S., los señores X. y K., tantos guerrilleros y...»

«¿Le dio galleta?»—interrumpió un galleguito que, con voz apagada y ojos brillantes, demostraba con su demarcación que el racionamiento de las mulas y gallinas del Argonauta no era para él desconocido.

«¿Llegó galleta? ¿Qué elocuencia en dos palabras!»

«Conste que no indico nombres ni los indicaré; no es mi propósito denunciar á nadie, y sólo respondo mi intrusión en este asunto al deseo de que no se repitan hechos idénticos y que por éste y otros medios pueda cifarse nuestro Ejército entre los mejores y mejor organizados del mundo.»

De usted afectísimo y s. s. q. b. s. m. i. m. (El Nacional.)

Noticias locales

A los republicanos

Se convoca al Partido para la Junta General que se celebrará esta noche en el local de la sociedad «Centro de Unión Republicana» (Santa-Cilia, 3 bajos) con objeto de tratar asuntos de interés para el Partido.

EL SECRETARIO

Francisco Quijada

Pataleo

También patalea «La Tradición». Y con motivo.

Véase la muestra: «En cuanto á la campaña grosera é innoble que continúa el periódico republicano, nada queremos ni debemos decir, pues no puede merecer más que el más profundo desdén. Ese papel está juzgado tiempo há.»

«Adios... Polavieja»

«La Tradición» siempre dió muestras de finura y nobleza. La última fué alitarse con los encartillados para alcanzar dos puestos en el municipio de Palma.

«El campeón de D. Carlos, modelo de cinismo puede empezar cuando quiera á darnos lecciones de pulcritud y corrección.»

Después de haber leído «Los crímenes del carlismo» publicados en nuestro folletín, todo cuanto pudiera decirse es pálido para hacer resaltar los procedimientos caballerosos y dignos de los correligionarios de Savalls, cura Santa Cruz, Rosé Semaniego y demás tandidos con boina.

En estrecho lazo

«La Gaceta de Sarasa se alborozó por el artículo venenoso que nos dedica el órgano del carlismo.»

«El aplauso que merece «La Tradición» es el que le dedica su compinche y compañero de derrota.»

Tal para cual. Y nosotros contra los dos.

Aclaración

El semanario «La Tradición» publica en su último número un artículo que firma «T. Otilio Nitram»; y como estos dos nombres coinciden con los que usan dos de nuestros redactores, importa hacer constar que no existe relación de parentesco entre unos y otros.

Debilidad y anemia

Movido por un sincero sentimiento de humanidad, el profesor y periodista D. Ramón Morrell de Molins de Rey, provincia de Barcelona, contestará á correo seguido y sin remuneración alguna, á quien se lo pida la sencilla y radical manera con que combatió y se curó los ataques nerviosos producidos por la anemia ó pobreza de sangre que tanto perjudica á la desvalida clase trabajadora que por su escasez de jornal se vé imposibilitada de atender convenientemente á la nutrición y reconstitución de su organismo.

Vida literaria

Ha aquí el sumario del número correspondiente al 18 del actual de esta importante revista:

Grabados.—Una belleza de Munich.—Lucrecia Araúz.—Copias de cuadros notables en la Exposición de Bellas Artes.—Política internacional.—Puerto de Cartagena.—Caricaturas de la Exposición.

Texto.—La rosa amarilla.—Maravillas.—Cuentos españoles.—Canto del diablo (poesía).—Crónica teatral.—La tierra.—Desde el barrio latino.—Hacia lo inconsciente.—Aires murcianos (poesía).

Instituto Balear de Vacunación

Por última vez en la presente temporada el miércoles y jueves próximos de doce á una de la tarde se vacunará directamente de la res en el Colegio Médico-Farmacéutico, Brossa 21, principal.

Con arreglo á lo dispuesto en los Estatutos, los vacunados y revacunados sin éxito en anteriores semanas, deben presentarse de nuevo para ser revacunados gratuitamente.

Hay habitaciones separadas para las personas que gusten ser vacunadas reservadamente.

EL ORFEON CATALAN

SEGUNDO CONCIERTO

Viose tan concurrido como el primero. El teatro estaba lleno de un público que siente grandes simpatías por los orfeonistas y que se deleita escuchando la música coral interpretada magistralmente.

El selecto programa fué aplaudido con entusiasmo, repitiéndose la preciosa humorada de Grieg «Cansó de noys», «La Balanguera» y «Los segadors».

Terminado el concierto, el público hizo una ovación á los coros, dándose vivas á Cataluña y Mallorca y aplaudiendo largo rato á los orfeonistas, que guardarán eterno recuerdo de las muestras de aprecio y cariño que les ha otorgado el pueblo de Mallorca.

El orfeon catalán, que goza de justa reputación, está llamado á alcanzar renombre universal por que todos sus individuos están animados de excelentes deseos y por que su director Millet es un apostol que dedica todas sus energías á la propaganda de la música polifónica y á desarrollar el amor á la patria chica, esa parte del territorio español siempre caminando hácia el progreso.

A las nueve de la noche y acompañado de

—¿Qué me con Pantracio y es preciso que continúes se decir: si quieres hacerlo.

CAPITULO III

Amante que se quemó, celoso torpe

—Puedes afrontar con responsabilidad y tenacidad el amor de su hermano.

El general Pantracio Nañigo Cabezon, entre las muchas virtudes que le habían colgado del pecho los amigos, por socorros mútuos, convirtiéndolo en héroe casero, tenía su humana cerámica una muy sobresaliente: la pasión de la variedad en lo femenino, y el heroísmo real de llevar dentro de sí dos cadáveres: la conciencia del deber y el honor de la hombría de bien, enterrados con las más delicadas apariencias; del sacrificio de su personalidad por el gusto de Libia, su ídolo, cual del borracho el rezumo con las heces.

Preocupadísimo en analizar las causas de aquellas malévolas insinuaciones pronunciadas al descuido y cogi-

das por él al vuelo en una de las galerías del palacio de la Marquesa de A., el general Nañigo, según las mariposas revolotean en derredor de la luz que las quema, se quemaba haciendo hipótesis abrasadoras en derredor de la conducta de su mujer, revolviéndolo en su mente los negocios públicos, las intrigas secretas y la diplomacia de salón, en busca de la clave de aquellas palabras y el motivo de aquel propósito de alejamiento, mortificándose en atribuir á su rival los méritos que no reconocía en su mujer; se castigaba por la ley del envite, que palpita más realmente de cuanto imaginar los indocumentados de la buena moral doméstica y de las sanas costumbres sociales, alejados por mental desequilibrio.

Caminando á pie desde su casa hasta la Puerta del Sol, tan ensimismado como iba se le hizo insensible, abstraído con la cruel preocupación, ni saludó á los amigos ni contestó á los saludos que le hacían al pasar, ni por una corriente magnética que hasta á los seres inferiores sirve de reconocimiento y aviso; al atravesar la capilla de la Montera levantó la vista, viéndolo á su mujer en un coche de plaza, que pasó ante él con toda la velocidad que se permiten los aurigas.

Verla, y, como si maquinalmente despertase de pesadilla horrible, metirse en otro de punto allí mismo, apercibiéndose al cochero que seguiera al que iba su esposa, fué cosa de algunos segundos, diciéndole para su chaleco: «¡Mi mujer en un coche de punto y á estas horas! De seguro que no va á misa ni á visitar sus pobres tan temprano. ¡Oh, culto divino y cuántos crímenes ocultos!» exclamó Nañigo, abrasándose dentro del coche por el fuego pasional de su propia variedad en el cultivo femenino que le obsesionaba.

La carta que le pedía Libia en el oscurecer del día anterior, las palabras oídas en casa de la Marquesa de A. como puntos de cruel interrogación, le quemaban el cuerpo y escocían la piel, y de vez en cuando miraba

— 35 —

numerosos amigos, el Orfeon embarcó en el vapor «Palma» para regresar á Barcelona. Nosotros deseamos un feliz viaje y que vuelva á esta tierra hospitalaria, siempre dispuesta á saborear las bellezas artísticas que atesora el Orfeón.

En el Círculo Weylerista

La simple iniciativa de celebrarse un banquete en ese Centro atrajo allí á multitud de electores que fueron á festejar y conmemorar el triunfo obtenido en las pasadas elecciones municipales.

Las mesas, estaban artísticamente adornadas con flores destacándose en el testero el hermoso retrato del esforzado caudillo honra y gloria de Mallorca.

El Menú fué el siguiente:

- Puré de habas.
- Pastelillos de salpicon.
- Brochetas de ave.
- Pescado á la bella vista.
- Ternera con judías verdes.

Postres, dulces, vinos Binisalem y Albalor, café, ron, cognac, puros y champagne.

En la imposibilidad de reseñar los discursos pronunciados, que fueron muchos y buenos, nos limitaremos por hoy á manifestar al público que la nota principal y general entre todos los concurrentes fué la perseverancia en que la Coalición Liberal continuó unida y trabajó siempre y con brío contra el caciquismo que recibió el primer golpe de muerte en las pasadas elecciones. El público, que era numeroso, aplaudió con frenesí este compromiso de los coaligados, compromiso que se obligaron á mantener en el municipio los concejales electos.

Mañana que tendremos ya coordinada nuestra reseña, empezaremos á dar publicidad á los discursos pronunciados cuya nota principal fué, como hemos dicho, perseverar en la unión hecha.

Nosotros que hemos sido los primeros en romper lanzas contra el caciquismo no podemos menos de aplaudir con igual entusiasmo esa unión que es el proyectil que ha hundido el carcomido edificio del gamacismo.

Teatro Circo

El sábado debutó la nueva tiple Sra. Benitez, cantándose «Chateau Margaux» y «La buena sombra» y recibiendo aplausos. Al final, acompañándose con la guitarra cantó la debutante malagueñas y caleseras que fueron aplaudidas.

La Sra. Benitez tiene una voz bastante agradable pero abusa de los calderones, prolongando las notas de un modo extraordinario.

Aviso

En la tienda Chocolatería y Comestibles de la calle de Pelaires número 82, se venden los muebles pertenecientes al ramo de Comestibles y los enseres para laborar Cerdos.

El que desee adquirirlos puede avistarse con el dueño de la misma.

Aviso

Se necesitan oficiales de sastrería y aprendices. En la calle de Montesión, núm. 34, darán razón.

TIENDA NUEVA DE SAN JOSE

Central, Brondo, 7—Antigua casa Brondo

Grandes surtidos en géneros negros para vestidos. Gran colección en velos, chales, chentilly, blonda Lyon y otras muchas clases.

Gran surtido en géneros blancos

¡Ojo! Últimos días de baratura en la Su-
cursal por cierre del establecimiento ¡Ojo!

LA PASADA GUERRA

Juicio técnico

IV

Antes de abordar la parte estratégica de nuestra campaña, precisa dirigir rápida mirada á la geografía hidrografía militar, así como á las facilidades y obstáculos climatológicos.

Dos inmensos teatros de operaciones que, con las líneas de comunicación vuestras, abrazaban el globo terráqueo, constituían el vastísimo campo donde debían desenvolverse las operaciones estratégicas. Es este carácter de la extensión de los teatros de operaciones, combinado con la facilidad y rapidez de las marchas marítimas, lo que más imprime un colorido especial á las operaciones navales, diferenciándolas de las terrestres, según ya en 1893 procuró hacernos comprender Montero y Rapallo en su *Ensayo de estrategia naval*. Hay en verdad otras diferenciales, también características, como son lo reducido del personal combatiente, la magnitud y complicación del material, etc., etc.; pero puede decirse que aquellas dos principales son las que más especializan las operaciones en el mar, produciendo una indeterminación y amplitud de que carecen las terrestres y que ofrecen vasto campo á la inventiva y al genio de los estratégicos.

¡Ah! ¡Qué hermoso campo para perderse para desaparecer temporalmente cuando así pueda convenir, máxime con escuadras reducidas! ¡Que extensión indeterminada é inexplorable á plazo breve ofrecer podía el globo entero á la fecunda iniciativa de imaginaciones que, educadas, hubieran sido en la guerra, para desenvolver planes anormalísimos y extraordinarios, encaminados á las sorpresas, esas terribles fantasmas de la estrategia que fascinaron á Mack en Ulm y aniquilaron á los rusos en el Alta! Si Napoleón, ó su espíritu mejor dicho, animara á un almirante moderno, ¡cuántas novedades habríamos de presentar en el mar, dados los recursos y circunstancias propios sólo del modo de ser de la guerra marítima y que no se ofrecían al gran Ejército! Abreviemos razonamientos.

Dos teatros de operaciones inmensos, el Atlántico, y el Pacífico, se extendían entre las costas de nuestras naciones. Puede considerarse como principal el primero, ya que el segundo sólo llegó á serlo por vuestra torpeza.

Largas líneas de operaciones no obligadas, como la mayor parte de las marítimas, aunque *si muy indicadas* por las conveniencias normales de que la filosofía os aconsejaba apartaros, según hemos visto, unían los objetivos y las bases principales y secundarias.

Vuestros enemigos habían adelantado la suya principal á Las Tortugas, en el Atlántico, obrando bien dentro la ofensiva que preparaban, y establecido una secundaria en la bahía de Mirs en Asia, mientras vosotros, más que torpes, ni habíais llevado elementos á Canarias ni á Puerto Rico, ni aun á la Habana y Manila, donde la defensiva presumible os había de obligar á ayudaros.

Ofrécense seguramente magníficas posiciones defensivas en ambos inmensos teatros, que no detallaremos por abreviar, pero que á primera vista pueden apreciarse, y en las que eventualmente y en caso necesario vuestras escuadras podían ofrecer brava resistencia, apoyadas en los obstáculos materiales. Finalmente, como objetivos principales de las acciones estratégicas forzosamente combinadas, aunque con predominio de la marítima, se ofrecían la Habana, Manila, Puerto Rico, New-York y muchos otros secundarios, que también por abreviar no designamos.

La hidrografía militar complicadísima, que, mejor que la geografía, podemos detallar aquí, ofrecía en general un carácter desfavorable para la ofensiva combinada, probablemente achacable á vuestros enemigos, dada la multitud de cayos, bajos fondos, canchales etc., de vuestros archipiélagos avanzados, lo cual disminuyendo los parajes adecuados á desembarcos rápidos, los más temibles para el defensor, reducía y simplificaba mucho la gran indeterminación de la defensiva, uno de los principales inconvenientes del sistema de guerra que probablemente la necesidad os impondría. En cambio, vuestras escasas comunicaciones terrestres, las dificultades de las existentes y el enorme perímetro de vuestras costas amagables, contrabalanceaban la ventaja hidrográfico militar que el carácter de vuestro litoral avanzado ofrecía.

Las largas líneas de comunicación con vuestras colonias en litigio constituían un obstáculo grave para la defensiva, que os debió impulsar á abastecer aquellas ampliamente y con anticipación, y á avanzar y establecer con tiempo las fuerzas defensoras, mientras, por el contrario, vuestros adversarios tenían muy próximos los objetivos en el teatro principal de operaciones; y en el secundario, convertido en esencial por vuestra torpeza, se hallaban respecto á este punto en condiciones parecidas á las vuestras.

En cambio de este balance geográfico-hidrográfico, en resumen desfavorable para vosotros, teníais á vuestro favor grandes ventajas climatológicas, tanto más apreciables, cuanto que vuestra escasa preparación y desconcierto indicaban

la conveniencia de un previo período de defensiva absoluta que permitiera preparar con éxito las reacciones de la defensiva ofensiva.

El clima os era muy favorable por vuestra mayor disposición á soportarlo y por el largo tiempo que ya hacía que lo soportaban vuestras fuerzas; pero, sobre todo, la estación de primavera, que inicia en gran escala las enfermedades endémicas, iba á imposibilitar durante un largo período toda operación combinada esencial de la ofensiva.

Era seguro que vuestros enemigos no se atreverían á emprender un desembarco en gran escala, indispensable para un éxito decisivo en Cuba, y si hacían el disparate de emprenderlo, tanto mejor para vosotros, que sólo teníais que secundar el efecto mortífero del clima sobre grandes masas enemigas y las dificultades que las llamas, entorpeciendo los escasos caminos, habrían de oponer á los movimientos de un ejército considerable.

Si la guerra se emprendía, pues, *en serio*, sobre cuyo delicado asunto nada nos atrevemos á decir era indudable que los obstáculos climatológicos, tan graves en la estrategia, «se os ofrecían como un paño de lágrimas en vuestras desdichas, y que no sólo contrabalanceaban por el momento las desventajas geográfico-hidrográficas, sino que iban á protegeros durante el indispensable período de defensiva absoluta, permitiéndoos preparar con desembarazo las ulteriores reacciones ofensivas».

EL GENERAL KHE-NO-HAI.

(De *El Nacional*)

ACADEMIA DE CORTE Y CONFECCIÓN

PARA SEÑORITAS

BAJO LA DIRECCIÓN DE

D.^a FRANCISGA BONET

Calle de Colón núm. 34, piso 1.^o

PALMA DE MALLORCA

El método enseñado por dicha maestra, por medio de reglas fijas, sin necesidad de patrones de los periódicos de modas ni cálculos aritméticos, es de suma importancia para las Señoritas y Señoritas, por la utilidad económica que ha de reportarles el poder hacer ó dirigir por sí mismas el corte y confección de toda clase de prendas de vestir, sean de lencería, ajuares, canastillas, vestidos ó abrigos.

Los cursos tendrán lugar de 8 y media á 12 de la mañana y de 3 á 6 de la tarde.

Lecciones particulares á precios convencionales.

Se cortan y montan toda clase de prendas á precios económicos.

Últimas cotizaciones

VALORES PUBLICOS

Madrid 22 de Mayo

Interior.	63.05
Exterior.	69.50
Cubas 1886.	69.00
Cubas Nuevas 1890.	59.65
Banco de España.	413.00
Franca.	19.25

BARCELONA 19

Interior.	63.10
Cubas.	68.50
París.	65.80
Cubas 1890.	59.25
Nortes.	54.55
Franco.	19.00
Filipinas.	75.50

VALORES LOCALES

Crédito Balear.	71.00
Cambio Mallorquín.	3.80
Fomento Agrícola.	68.00
Ferro-Carriles de Mallorca.	93.00
Alumbrado por Gas.	50.00
Salinas de Ibiza.	205.00
Bonos Municipales.	34.85
La Islaña Marítima.	53.00

CLARINETES

En muy buen estado se desean vender uno en DO de Boj y otro en SI BEMOL de Ebanos con 13 llaves y 2 anillos. Precio: 75 pesetas. Información: Montesión, 44, 3.^o Palma.

El mejor preparado para el estómago, es el «Elixir á la Ingluvia Giol.» Véase el anuncio en la 4.^a página.

TELEGRAMAS

(Del servicio particular de nuestro colega La Almodaina)

Agencia Mencheta

Madrid 22 3 m.

Han telegrafiado de Valencia que mientras en el Teatro principal se celebraba la función á beneficio de la primera actriz María Tubau, el general Arolas sufrió un fuerte ataque de corazón.

Inmediatamente fué conducido á su domicilio, en donde falleció á los pocos momentos.

El capitán general del distrito y otras familias abandonaron el teatro, visitando la casa de Arolas.

La hermana de este general, que también se hallaba en el teatro, al saber lo ocurrido, sufrió un fuerte síncope que puso en alarma á los que la asistieron.

Madrid 22 10^h 50 m.

Ha llegado á Granada el señor Nocedal, hospedándose en el hotel «La Alambra.»

Algunos grupos le silbaron y dieron mueras á la reacción y vivas á la república.

La policía tuvo que disolverlos.

Hoy se celebrará un «meeting.»

Madrid 22 4^h 50 t.

«Roma.»—Los obispos americanos pedirán al Papa que suprima el patriarcado de las Indias y que nombre un primado, que tenga jurisdicción en la parte del sur.

Créese que el Papa no accederá.

Madrid 22 4^h 50 t.

«París.»—Mr. Loubet acompañado de los ministros Dupuy, Delombre y Kranz ha marchado á Dijon con objeto de inaugurar el monumento erigido en honor de Mr. Carnot.

Madrid 22 5^h 40 t.

«Berlín.»—Corren rumores de que la reina Guillermina de Holanda contraerá matrimonio con el príncipe Alejandro Teck.

El miércoles se inaugurará el Congreso para tratar de la tuberculosis.

Asistirán á él, la emperatriz y la duquesa de Baden y de Sajonia.

Probablemente presidirá el congreso el canceller Holienroles.

La Mujer elegante

Es una útil y buena revista que resulta imprescindible á toda Señora, Modista y Bordadora.

Se publica los días 10 y 25 de cada mes y sólo cuesta en España 50 céntimos mensuales, y todo abonado directo de la revista *Instantáneas*, obtendrá la *Mujer Elegante* con sólo abonar 40 céntimos mensuales.

La *Mujer Elegante* reúne entre sus buenas condiciones, la baratura, que hace que toda señora la adquiera; regala *patron cortado* en todos sus números.

Se remite número de muestra, pedido por tarjeta postal á su Dirección, Clavel, 1, Madrid.

Exposición de Paris

Gran Hotel de 1900

Mediante el pago mensual de una pequeña cantidad puede obtenerse una magnífica habitación y comidas de primer orden en el GRAN HOTEL, durante la Exposición.

Gran lujo y comodidades.—Ocasión excepcional.

Detalles y referencias.—Danús—4—2.^o



Ferrocarriles de Mallorca

Servicio de trenes para viajeros que registra desde el día 10 de Abril de 1898

De Palma hasta Manacor y Felanig, á las 7:40 mañana y 6:25 (mixto Empalme y Manacor y Santa María y Felanig) tarde.

De Palma hasta Lapuebla, á las 7:40 mañana, 2:30 y 6:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanig y Lapuebla, á la 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los ramales) tarde.

De Felanig hasta Palma, Manacor y Lapuebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Santa María) y 5:25 (mixto desde Empalme) tarde.

De Lapuebla hasta Palma, Manacor, Felanig, á las 6:55 mañana, 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

ANUNCIOS + MORTUORIOS

Por un anuncio tamaño una columna en 1. ^a página	10'00
Por un anuncio tamaño una columna en 2. ^a ó 3. ^a página	5'00
Por un anuncio tamaño una columna en 4. ^a página	2'50
Por un anuncio tamaño dos columnas en 1. ^a página	15'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 2. ^a ó 3. ^a página	10'00
Por un anuncio tamaño dos columnas en 4. ^a página	5'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 1. ^a página	30'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 2. ^a ó 3. ^a página	20'00
Por un anuncio tamaño tres columnas en 4. ^a página	10'00
Por un anuncio tamaño media página en 1. ^a plana	60'00
Por un anuncio tamaño media página en 2. ^a ó 3. ^a plana	40'00
Por un anuncio tamaño media página en 4. ^a plana	20'00

Los suscriptores disfrutarán el 20 por 100 de descuento con respecto á esta tarifa.

Contratos de anuncios permanentes en la 4.^a página á precios convencionales.



VAPRES-CORREOS

SALIDAS.—Lunes 2 tarde, para Barcelona (via Sóller).
 Martes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Miércoles 9 mañana, para Ibiza y Valencia; y tarde para Mahón (via Alcudia).
 Jueves ninguna.
 Viernes 5 tarde, para Barcelona (directo).
 Sábados 9 mañana, para Ibiza y Alicante.
 Domingos 2 tarde, para Barcelona (via Alcudia).

ENTRADAS.—Lunes 10 mañana, de Barcelona (via Sóller), y de Mahón (via Alcudia).
 Martes 9 mañana, de Ibiza y Alicante.
 Miércoles 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Jueves 10 mañana, de Barcelona (via Alcudia).
 Viernes 2 tarde, de Ibiza y Valencia.
 Sábados 9 mañana, de Barcelona (directo).
 Domingos ninguna.

Servicio directo entre Mallorca y Menorca

De Palma para Mahón, los sábados á las cinco de la tarde.

De Mahón para Palma, los martes á las cinco de la tarde.



Imprenta del Comercio

á cargo de

Francisco Soler

Calle del Conquistador, números 43 y 45

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos como son:

Facturas, cartas comerciales, sobres, talones, memorandos, etiquetas para envases de conservas en varios colores, carteles á una y varias tintas, prospectos, etc., etc.

ESQUELAS MORTUORIAS

En diferentes clases y tamaños.

TARJETAS DE VISITA

Precios económicos



ACETILLENOS
PATENTES BOEHLER-INGENIERO

Los mejores aparatos, seguros, económicos é inexplorables. Unidos con doble gas según automático produciendo el alumbrado más barato como Petróleo á 40 céntimos de peseta el litro y gas á 20 céntimos el metro.

Lámparas portátiles y faroles de mano, para bicicleta y carruajes. Desde 10 pesetas y á una semana.

CARBURO SUPERIOR A 110 PESETAS KILOGRAMO

SINDICATO, NUM. 141-12 PALMA DE MALLORCA

PIANOS

Son los mejores Que se conocen

Se recomienda por sí mismo y se garantizan de una manera positiva.

Establecimiento MANASERO Unión 33

Nota: Toda persona que alquile un piano de este establecimiento por 3 años á cinco duros mensuales se le regalará un piano nuevo.

CASA BANQUÉ

GRAN DEPÓSITO DE LAS ACREDITADAS MÁQUINAS PARA COSER

Wertheim, Pfaff y Estrella

Venta á plazos desde 5 reales en adelante.

Taller para compostura de máquinas de todos sistemas.

Casa Banqué—Colón, 34.—PALMA

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL

ESTÓMAGO É INTESTINOS

se curan siempre con el

ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL

APROBADO Y RECOMENDADO POR LA M. I. ACADEMIA MÉDICO-FARMACÉUTICA DE BARCELONA

El ELIXIR INGLUVINA GIOL, cura la Dispepsia, Gastralgia, Dolores de estómago, Flatos, Disenteria, Malas digestiones, Inapetencia, Vómitos, Extremimiento, Vientos abdominales, Catarros del estómago, Diarreas, Bilis, Convalecencias difíciles, Vómitos de las embarazadas, y todas las enfermedades del Estómago é Intestinos.

Las notabilidades médicas prefieren el ELIXIR GIOL á cualquier otro preparado.

Venta al por mayor y menor: FARMACIA GIOL, Penitente, 31: BARCELONA

AGRICULTURA

Abonos químicos para el fomento y desarrollo de la producción agrícola.

Para utilización de los terrenos esquistados y aprovechamiento de los féculas, obtiéndose un notable beneficio de dinero que se invierte.

Abonos especiales para VINO NARANJO

ALMENDRO
 ALBARICOQUE
 ALGARROBO
 CEREALES
 HIGUERA
 OTROS CULTIVOS

La Maravilla MARCA REGISTRADA

El profesor químico de la Cámará Agrícola Oficial de Valencia D. Bernardo Ginert Albió dirige la fabricación de estos abonos y galana su composición.

Dará toda clase de detalles para su empleo los Sres. Mariné y Planas depositarios de los ciudades, y representantes de la respectable casa importadora D. Leopoldo Mompó de Valencia.

SANDALO SOL

con SALOL

El mejor remedio y el más económico para curar rápidamente la BLENNORRAGIA y demás flujos de las vías urinarias. Precio 3 pesetas.

VENTA: En todas las Farmacias de España, Portugal y América.—Depósitos en Palma: Farmacias de Valenzuela Hermanos.

TOS, CATARROS, BRONQUITIS, TISIS,

se curan seguramente con

PERLAS SOL

antisépticas

á base CREOSOTAL TERPINOL y CUASINA

MORRUHOL

con hipofosfitos SOL

cura las enfermedades del pecho, tumores, glándulas, escrófulas y raquitismo, obrando como poderoso reconstituyente. Cada frasco contiene 40 cápsulas dosificadas, pequeñas y doudas.